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(Conc/usi{m)

,AHORRO = CAPACIDAD ECONOMICA,--RESISl'ENCIA ECONOMICA"

Es facil dibujar el perfil de un cerro cuya pendiente en cada punta sea proper­

cional a la resistencia economica, y en esta forma ha sido dibujado el de la figura,
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Imaginemos que el individuo va en un automovil cuya potencia es igual a su

capacidad econ6mica y que carnina sobre el perfil de este cerro, En su camino cues­

ta arriba el autornovil avanzara con una velocidad igual a su potencia menos la re­

sistencia que le oponga la pendiente del cerro en el sitio en que se encuentra.

Como se ve, la regla para determinar la velocidad no es lit misma que si se tra-
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tara de un verdadero autornovil y de un verdadero cerro, Pero, sin embargo, la ana­

Iogia parece conveniente para fijar ideas,
Es interesante examinar algunos cases concretos, Sea un autom6vil de una cier­

ta potencia que se dirige del llanode la Miseria al Pais de la Fortuna. En primer.
Iugar se requiere que su potencia sea tal que pueda veneer 1a mayor pendiente de
la subida. En caso contrario quedara detenido antes de' llegar a la cumbre y per­
manecera ahi mientras no venga otro de los automoviles que Ilevan e1 mismo camino
a prestarle auxilio, en Iorrna de un prestamo de capital en condiciones ventajosas
o de una donaci6n. Llegado a la cumbre, ya se- por 81 solo 0 con ayuda, la marcha
cuesta abajo se Ie hara muy facil. Para que el coche no adquiera una velocidad muy
grande el chauffeur se encargara de aplicarle marcha atras, es decir, de derrochar,

Por consiguiente, la organizacion actual del mundo economico conduce al de­
rroche 0 sea al Iujo, de modo casi fatal.

Hay un proverbio espafiol que .dice: -Padre banquero, hijo rentista, nieto
pordiosero- y otro dicho ingles que expresa la misma idea con estas palabras: -De

mangas de camisa a mangus de camisa, cuatro generaciones-. Esto es 10 que algunos
llaman el <Ciclo de la Fortuna" como 10 hace notar I rving Fisher.

,

No es dificil la explicacion de este fen6meno. La que se ha lIamado capacidad
econornica del individuo es la resultante 0 la diferencia de sucapacidad de produc­
cion y de su capacidad de consume. Si la capa-idad de consume de un individuo, ..

es mayor que su capacidad de produccion, su capacidad economica sera negativa,
Recurriendo de nuevo a la imagen del autornovil, el individuo de capacidad

econornica negativa, seria el chofer que aplicara a su cache marcha atras, Asi ape­
sar de encontrarse mas alia de la cumbre, es decir en la parte del camino cuesta abajo
al Pais de la Fortuna, puede retroceder y regresar alllano de la Miseria,

v

EL ARTE DE MEDIR

1'1 arte de medir es el arte de cornparar met6dicamente. La ciencia humana es

Ja comparacion ordenada de los fenomenos. Es esencialrnente relativa. Este es eJ

. principio fundamental de las ciencias positivas, enunciado por primera vez explici­
tamente por Augusto Cornie.

La conocida frase de Kelvin "S610 puede haber ciencia de 10 que puede medirse"
es un simple corolario de este principio.
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De aqui la necesidad primordial de fijar las ideas con respecto a las unidades '

que deben emplearse para medir los diversos fen6menos economicos.
,

Para fijar la naturaleza de las unidades que deben emplearse en la ciencia eco­

nornica, se debe empezar por el analisis de losfenornenos que se trata de comparar.

En esta ciencia todo se mide en dinero; perc este representa a veces capital y

otras veces renta. En el primer caw se trata de cosas que no se consumen con el

uso, mientras que en el segundo se trata de cosas fungibles.
EI acto de capitalizar consiste en cambiar casas fungibles par instrumentos de

trabajo, 0 sea por cosas que no se'consurr en con el primer uso.

La capitalizacion es, pues, el fenomeno en que una capacidad econornica trans­

forma cosas fungibles en instrumentos de trabajo. La velocidad con que se verifica

esta transformacion es 10, que se llama ahorro,

En el estudio de esta clase de fen6menos, debe, pues, disponerse de cuatro

clases de unidades: de capital, de renta, de capacidad economica yde ahorro.

En la practica el capital queda expresado en dinero y la renta, la capacidad

economica y el ahorro en dinero por unidad de tiempo.
Esto no quiere decir que renta, capacidad economica y ahorro sean casas iden-

ticas. La renta representa cosas fungibles, la capacidad economica cuaiidades psico-

logicas de un individuo, y el ahorro, instrurnentos de 'trabajo acumulados en la

unidad de tiempo.
Los economistas se han dado cuenta de no ser el dinero, 0 sea un peso de oro

una medida apropiada para estudios cientfficos, y han ideado para el objeto 103 mi­

meros indices.

En efecto, el numero de unidades de dinero que representa ese presupuesto de

necesidades primeras de un hombre normal. sera mayor 0 menor segun sean los

precios en el mercado de los diversos articulos que entran en su confeccion, de modo

que si no disponemos de un medio para corregir el resultado al hacer comparaciones
entre f�n6menos ocurrido� en paises distintos 0 epoe,;,s diferentes, incurriremos en

errores burdos.

A este proposito obedece la introduccion en las ciencias economicas del numero

indice.
,��

,EI problema consiste, pues, dice Robertson, en confeccionar con las cifras que

indican los cambios de precio de las diferentes mercaderias, un rnimero indice, como

se le llama, de precios generales que indique a prirnera vista el cambio en el valor

de la moneda-,
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«Para obtener una expresion de conjunto, dice Taussig, de Ia fluctuacion ge­

neral de 103 precios, se recurre al metodo de los numeros indices. Un ejemplo servira

para explicar como se confecciona un mimero indice. Sup6ngase que el 1. 0 de Enero

de 1900 el precio del hierro era de $ 15 la tonelada, del trigo $ 1 el. bushel, del al­

dog6n $ 0.10 la libra y de la lana $ 0.40 la libra. Estes son los llamados precios ba­

ses. Los precios posteriores se expresaran con relacion a e11os, y habitualmente en

ciiras porcentuales. Supongase que un afio despues, el 1. 0 de Enero de 1901, los pre­

cios de estes cuatro articulo, han llegado a ser $ 20 para el hierro, de $ 1.25 para el

trigo, 10 c. para el algod6n y 36·c. para la lana. Luego los precios efectivos y la re­

laci6n porcentual entre e1]95 sera la siguiente: .

TOTAL

19011900

133
125
100
90

Precios base 100 Precio

Hierro...

Trigo ' ..

Algodon ...

Lana

$ 15.- . 100 $ 20.-
l.- 100 1.2!i
0.10 100 0.10
OAo 100 0.36

400

100

448

Terrnino medio aritrnetico .. 112

EI nurr.eroindice fue 400 para 1900. y so eleva a 448 para 1901. Reducido al

media aritmetico el numero indice en 1900 fue 100, y en 1901 lleg6 a 112.

Hay varies metodos para obtener el numero indice medio; el aritmetico, el

geornetrico, el escalar y por fin el metorlo de los coeficientes de importancia que es

sin disputa cl IT as perfecto.

Aunque el numero ·indice obtenido por cualquiera de estes metodos es una

unidad de medida muy superior al peso de oro, esta lejos de ser perfecto; pues como

10 hace notar Robertson, al confeccionarlo debe tenerse en cuenta el fenomeno que

se persigue investigar.

,No serta conveniente para salvar esta dificultad adoptar como unidad .de ren­

ta el valor de los articulos que entran en la confeccion del presupuesto de primera
necesidad del horrbre normaly como unidad de capital, 10 que herr os definido co­

mo fortuna critica?
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VI

APLICACIONES

Los principios establccidos perrniten resolver algunos problemas practices ...

entre los cuales rr erecen citarse:

1. Determinacion de las capacidaces econ6micas de los clientes de las Cajas
deAhorro y de los Bancos.

2. Comparacion exacta entre salaries )T sueldos percibidos en paises y epocas
diferentes.

3. Regulacion del circulante para mantenerel costa de la vida estable,

4: Graduaci6n progresiva de los impuestos directos.
En especial este ultirr o problema €8 de un gran significado social y merece tTa'-'

tarse con cierta detencion.

VII

IMPUESTOS DIF.ECTOS

L03 impuestos directos estan destinados al pago de todos aquellos servicios,

proporcionados par e1 Estado -y cuyo valor no puede cobrarse-a cada ciudadano en

proporcion al provecho que ha obtenido, como EOn Iapolicia •. el ejercito, los caminos

publicos, etc ".

'

El impuesto directo puede cobrarse corr o una' can.idad fija. por cabeza, como

un porc.entaje 'pOI'. unidad de renta que percibe cl ciudadano, 0 corr o un porcentaje.
. progresivo con la rnagnitud total de la renta percibida.

En la actualidad nadie ::e atreveria a defender ia justicia del impuesto fijo per

cabeza,

En carrb.o hay partidarios decididos del impuesto proporcional y otros del

impuesto progresivo,
Algunos partidarios del impuesto proporcional ,10 defienden porque estiman

que la organizacion economica actual es perfer.ta y realiza el maximum de justicia.
Otros de 5,US partidarios 10 defienden porque estiman que los irr.puestos son reLUT­

sos del Estaco parasatisfacersus gastos y no rr.edios de enrrendarinjusticias en 1a

distribucion.de la riqueza, -De e.ta ultirra opinion cs e'l economista frances Colson
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quien sin embargo �e inclina al impuesto progresivo, no por razones de justicia dis­
tributiva, sino por que perrnite al Estado aumentar sus entradas lesionando .en

menor grade los intereses particulares.
Los partidarios del impuesto progresivo creen que 1a distribuci6n de la riqueza

en el mundo econ6mieo actual es injusta y que los impuestos deben ser uno de los
medios a que debe recurrirse para corregirla,

Varios SOn los principios que se exhiben para justificar y fijar la progresion
creciente del irrpuesto con el monto de la renta del ciudadano.

Los alemanes afirman que debe basarse en 10 que ellos Haman <Leistungs
fahigkeit» C? sea aptitud financiera del ciudadano, Otros creen que la regia funda­
mental es la «igualdad de sacrificio>; pero, como bien dice Taussig. 'i.Por que aqui
igualdad de sacrificio, cuando en 10 demas no se sigue esta regia? Eficiencia, no sa­

crificio es el principio dominante en la distribuci6n existente» .

.
Como Taussig opinan la gran mayorja de 10:s economistas, excepcion hecha de

algunos partidarios del socialismo,

En efecto, nadie puede 10.0 aceptar el siguiente principio: ,A capacidades eco­

n6rnicas iguales deben corresponder resultados econornicos iguales-. Lo que. Taussig·
llama «eficiencia» es 10 que en este ensayo :::e ha denominado <capacidad econ6-
mica»,

Antes de proseguir, conviene examinar que significa este principia en e1 simil

adoptado de los autom6viles y de Ia montana. Para que este principio de justicia
distributiva se verifique se requiere que la pendiente cel camino que conduce del
llano de'Ia Miseria al Pais de la.Fortuna sea uniforme; que desaparezca esa cuesta

abajo en que los autom6viles se dcsbocan, si no se les aplica el freno de! derroche y
tambien esas desigualdades de pendiente en Ia cuesta arriba.

�C6rq.o puede conseguirse este resultaco?
En primer lugar el impuesto debe baearse en la fortuna individual y no en la

renta. En 'segundo lugar deben quedar exentos de in puerto todas aquellas personas

cuya fortuna sea inferior a 10 que E€ ha definido corro -fortuna critic-a», Entercer
lugar debe ernplearee, el producto del in puesto asi dcterrninado, en rrejorar la si­
tuacion de las personas cuya fortuna es inferior a 1a fortuna critica.

El impuesto correspondiente a cada contribuyente, quedaria fijado por la di­
ferencia entre el prO?Uct6 del rronto de su fortuna por el interes corrier.te yel rr.onto
de su presupuesto normal para satisfacer necesidades adquiridas.

Por ejernplo: una perrona soltera COn una fortuna de S 490 oeo tendria que pa­
gar un impuesto de:

.
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0.08 X 490.000

IT enos 20 XV490.000

39.�OO

14.000

� 25.200

Y una persona casada con 7 hijos y con la misma fortuna:

0.08 X 490. 000 � 39.200

20V 7XV490.0oo�37.100
,

---

2100

Fuera de satisfacer al principio antes enunciado, un sistema tributario basado

en estes principios presentaria las siguientes ventajas sociales:

1. Evitar la acumulacion de fortunas exorbitantes ;

2 .. No disminuir en la practica el interes por aumentar la fortuna y por consi­

guiente no poner atajo a la capitalizaci6n; .'

3. Scr un aliciente para la formaci6n de familias nurnerosas;

4. Tendencia de las fortunas a quedar en manes de las personas mas capaces,

10 que es una ventaja para la sociedad en general.
No es posible entrar a demostrar aqui que estas son en realidad ventajas so­

ciales: basta para convencerse de ello abrir cualquier texto de Economia politica,
Pero tal vez es necesario demostrar que este tributo no disrninuye elinteres

del 'individuo por capitalizar. Si el hombre trata de reunir una fortuna es can el

objetode mejorar sus condiciones de vida, es decir, de poder, con el misrro desplie­
gue de capacidad economica, gastar una mayor suma de dinero en satisfacer nece­

sidades adquiridas, Si el tributo propuesto estuviera en vigencia, una persona can

$ 490 000 de fortuna podria disponer, sin necesidad de trabajar de $ 14 000 anuales

para .satisfacer sus necesidades adquiridas, Si esta 'persona lograra aumentar su

fortuna a $ 1000000 podria disponer de $ 20 000 anuales con este mismo objeto.
Luego en su interes personal esta el incrementarla,

Para poder realizar un Sistema Tributario como el propuesto, el Estado nece­

sitarla conocer la fortuna de cada uno de los ciudadanos afectos.al irrpuesto. Esta

intromision del Estado en averiguar el monto de la fortuna individual es considera­
do par algunos como intolerable.· EI autor de este ensayo se atreve a insinuar a.
este respecto las siguientes ideas:

a) Todo ciudadano quedara obligado a declarar anualmente el nonto de su

fortuna.
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b) Los contribuyentes podran disponer por testamento solo de la fortuna de.
clarada, Los bienes del testador seran liquidados en subasta publica; si el producto
.de esta es superior a la fortuna declarada, el remanente pasara al Estado,

c"l Todo incremento de la fortuna de un ciudadano que no guarde relacion
con su ·capacidad economica quedara afecto a un impuesto de 50% en: beneficio
del Estado, Esta disposicion tendria por objeto:

1.' Evitar que una persona oculte su fortuna en los primeros anos de 3U vida
y s610 la declare en sus ultimos afios:

2.' Evitar la formaci6n de fortunas por vias de (especulacion) juego, de manejos
illcitos, etc.

VIII

CONCLUSION

A las personas felices que van cuesta abajo a la regi6n de la fortuna, pareceran
··naturalmente absurdas las conclusiones de este ensayo, llamaran a 3U autor loco,
socialista a cuando menos teorico peligroso, y quedaran tan convencidos como antes

. de que viven en el mejor de 10s mundos.
Ala meditacion de estas personas entrego estas juiciosas palabras que el eco­

nomista britanico J. Maynard Keynes escribia no ha mucho en una revista: -Si de
los acontecirnientos que se desarrollan ante nuestro, oj os resultan profundas modi­
ficaciones en la estructura de la Sociedad Europea; no sera eJ responsable eJ trabajo
de las doctrinas de Marx, ni la fuerza disciplinada de 1a Internacional del Trabajo,
sino la actitud tirnida, la cortedad de vista y el cerebro estupido (sic) de sus propios
caudillos conservadores-.

APENDICE.

Notaciones:

c Capital
interes (tanto por Uno por afio)

t tiem po en afios
de

.

A"" - Ahorro 0 velocidad de captalizaciondt
E Capacidad economi (a del individuo

Ingcnieroo-32
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p

N

Resistencia economica

Necesidades totales

Coeficiente 'de necesidades prirr.eras
Coeficiente de necesidades adquiridas

a

b

L. Impuestos que obligan al individuo.

mY �p; p Numero de personas a cargo del individuo.

Ecuacion
-

de las Necesulades:

Ii) N =e am -[- brn ye
Ecuacion de la resistencia economica:

(2) p�N �iC�am + bm v'c=ic

Ecuaeion de! Ahorro:

(3) A=E-p �E .. -(am + brn -VC-ic}

Pero el ahorro es tambien igual (4)
de

A=�
dt

Ecuacion para determinar fa Capaeidad economica:

De {3) y (4) ,e deduce:

de
-.-� E .. -. (am + bm ye -ie)

dt

(5) de
=dt

E�{am + bmYa i�)

(6)

I

CaPital 0 jortuna eritrcli:

Es ';1 manto de la fortuna que hace la resistencia p = am.- De la ecuaci6n (2)

sededuce
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Representation simbolica.

Se trata de construir el perfil de un cerro cuya pendiente para diversos valores

de C sea igual a la resistencia p que el rnedio opone al individuo en su avarice. Lue­

go si y representa la altura del cerro a la distancia c de Ja Miseria, debe verificcrse

(9) Y = Jearn + bm -V::--icldc + Cte.

Si se ternan con' 0 unidadeconomica de capacidad ,! y como unidad doe capi­
tal CQ; se tiene

2 2

(101 y=mC + -m�C--
3 3

1 2
'I C

2

en la cual

b2
(11) n=­

ai

De la ecuaciori (3) se deduce;

de
---=E-p
dt.
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Luego la velocidad A con' que avanzara ehndividuo de capacidad E es igual

dy
(12) A� E-- ---,

de

de
o bien (13) � E-- p

dt

Ecuaci6n del Ahorro en un pais en que se cobra un impuesto broporcional a la Renta

de
----�E - P - \J

dt

En general un impuesto proporcional se puede representar por la s.guiente
funci6n

Por otra parte

p�am + bm Vc�k

Luego:

de
--�E (I-K,)- am - bm li--C- + iC(l-k,)
cit

En estas condiciones In resistencia aparente delrredio seria:

Pa�p+K,E+K,iC

Luego e1 irnpuesto proporcional, socialmente considerado, es desventajoso
por opener una resistencia adicional K,E a los individuos capaces de manejar los ca­

pitales de la sociedad, Pew por otra parte el termino K,'C tenderia a (nivelar)
disminuir la pendiente cuesta abajo del cerro sirr.bolico ::i rigiera solo para fortunas

mayores que Ia fortuna critica. En caso contrario dificultaria rr as aun 1a creacion

de Iortunas nuevas pOT personas capaces, .lo CUe.! redundaria en un mal social,

Ecuacion del Aharro en un pais en que se cobra un impuesto progresivo a la renta .

En este caso :

L� 1(, En + h2 (iCn
Luego:

de
---�E (l�K, En_' --

r
': K, (ic)n

dt
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La resistencia aparente dclmedio seria :

Pa = P +.Ii: 1 EO + K, (iCiO

Con respecto al termino K lEn valen las mismas observaciones hechas en eJ caso

anterior. En cuanto al termino K. (ic)n para que no dafiara los intereses sociales

tendria queser efectivo unicamente para fortunas mayores que la fortuna cntica.

Para que esta .parte del impuesto concordara can la conveniencia social seria ne­

cesario:

K. (iCn bmVc ic

o sea:

K,

,-,
--'-n

bm C' - ic'-n
-On

bm C' -C

(ic)n i

Se puede por consiguientc afirmar que el impuesto progresivo no cumple con

el principio de igualdad de eficiencia 0 de capacidad, si K2 es una cantidad constan­

te independiente de la fortuna individual,

Impuesto racional sabre la fortuna individual.-:-Se determina de modo que a

capacidades economicas iguales correspondan ahorros iguales, cualquiera que sea
.

.

la fortuna poseida por el individuo. Por consiguiente

P + L = Constante = K

L = K:_ am - bm V-=- + ic

El valor de K queda determinado por la condici6n de ser L ='0 para m = 1 y c =0

K = a

Luego:

(14) L = a (l-m) - bm -v;:--+ ie

P. = am + (a - am) = a

La resistencia aparente P. seria pues siernpre igual a a cualquiera que fuesen

los valores de mode e.
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La ecuacion fundamental de la dinarnica economica seria;

de
� E -- a

dt

desde eI rr.omento en que este impuesto se estableciera.

Limite de la fortuna individuaf-Irving Fisher hace notar que el limite de la

fortuna individual es poseer la Tierra. Si llamarnos T el valor de toda la Tierra

avaluada en ·dinero, la capacidad econ6mica del individuo que pudiera reunirla

.
durante su vida quedaria deterrr.inada por la ecuaci6n

C serta el capital inicial y (t2-t,) la vida econ6mica (tti! de este hombre extra­

ordinario.

Fbrmula de Benouilii:

x � fortuna flsica del individuo

y � fortuna moral del individuo 0 sea placer que obtiene de su fortuna x

a � fortuna fisica estrictamente necesaria para satisfacer las necesidades

primeras de !a vida.

Formula de Pareto:

x = una renta cua!quiera

y = numero de personas con una renta superior a x

A y a � ctes. propias del pais y de la epoea

Ecuaciones de la dinamica social.--·Sean

t � la suma de las .fortunas x que posee cada habitante del mundo.

n = €1 numero de habitantes del mundo que viven desu propia actividad

economica, ya sea por el producto de su trabajo 0 de su capit.il,
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En un intervale de tiempo corto se puedeaceptar

!:= !:" + K, t '

Luego:

�x �
0 + K, t .

dx
L-- = K,

dt

Por otra parte:

dx

E-p=E-m m � ]Ix + �x

dt

� =

{el valor de x expresado capital critico 1

dx
L­

dt
K,

LX f 0 + K,t

Para m como termino medic se puede aceptar 2

Luego:

'Para calcular :::-yx se podria emplear la formula de Pareto; pero result" mas sencillo

considerar que

y adoptar como valor su termino medio:

1 + y;:;-
2
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Por consiguiente :

Luego:

K. -I- 2n - }; E K, + 2 n - }; E

t-(l -I- VnTVt
.Ahora bien t es la suma de las fortunas individuales si cada una de estas Iueraigual
a 1 (es qecir a la fortuna crttica) t seria igual a n; pero como fin < 1. el denomi­
nador sera negative. Con-a por otra parte � es un numero esencialrncnte positive
se requiere que el numerador sea tambien negativo; luego:

}; E > K. + 2 n

p. c.

}; E - K, - 2 n

� =

L E -, K, - 2 (no -I- 1'2 t)
� = ---------- --_--_---_------�-

Vfo -I- K. t -I- veto + x, t) (no + K2 t)-(;o + K, t)

Si se admite la ley de la constancia intelectual la capacidad economica Eo me­

dia individual. debe ser constante Iuego:

LE=nEo

y tenerros:

(Eo - 2) (no + Ki, t) - K,
� -_------- ---- '-_- --------------

V�o + K, t -1- vcto -I- K. t)Cno + K2 t - (fo -I- K. t)

De esta ecuaci6n se podria deducir el valor de F-", calculando », n, f. y K. de
datos estadisticos.


